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Emlékeztetd: Datalog szabalyok

Happy(d

LI

Head = consequen
a single subgoal

Body = antecedent =
AND of subgoals.

Read this
symbol “if”

fe] < torzs (jelentése, kiertekelése)
Relacios atomok, aritmetikai atomok
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Példa: szabaly kiértékelése

Happy(d) < Frequents(d|bar) AND
ﬂg, eeMND Sells(bar,beer,p)
\ /

Distinguished Nondistinguished
variable variables

Interpretation: drinker d is happy if there exist a
bar, a beer, and a price p such that d frequents
the bar, likes the beer, and the bar sells the beer

at price p.
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Milyen problémak merulnek fel?

m Relations are finite sets.

= \We want rule evaluations to be finite and lead to
finite results.

s “Unsafe” rules like P(x) < Q(y) have infinite
results, even if Q is finite.

m Even P(x) «— Q(x) requires examining an infinity
of x-values.
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Példa: Aritmetikal atomok

m A beeris “cheap” if there are at least two bars
that sell it for under $2.

Cheap(beer) « Sells(bar1,beer,p1) AND
Sells(bar2,beer,p2) AND p1 < 2.00
AND p2 < 2.00 AND bar1 <> bar2
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Negalt részcélok

= NOT in front of a subgoal negates its
meaning.
m . Think of Arc(a,b) as arcs in a graph.

0 S(X,y) says the graph is not transitive from
x to y;i.e., there is a path of length 2 from
x to y, but no arc from x to y.

S(x,y) < Arc(x,z) AND Arc(z,y)
AND NOT Arc(x,y)
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Biztonsagossagi elvaras

= A szabalyok kiertékelhetoek legyenek, ehhez:

= A szabalyban szerepl0 minden valtozonak el6
kell fordulnia a torzsben nem-negalt relacios
atomban
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Biztonsagos szabalyok

= Aruleis safe if:
1. Each distinguished variable,
2. Each variable in an arithmetic subgoal, and
3. Each variable in a negated subgoal,
also appears in a nonnegated,
relational subgoal, amivel az x korlatozott:
o pred(x, y, ...) argumentuma (érteke a tablabol)
0 vagy x=c (konstans)
0 vagy x=y (ahol y korlatozott)
s Safe rules prevent infinite results.
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Példa: Nem biztonsagos szabalyokra

= Each of the following is unsafe and not
allowed:

1. S(X) «— R(y)
2. S(X)«— R(y) AND x <y
3. S(X) «— R(y) AND NOT R(x)

= In each case, an infinity of x ’s can satisfy
the rule, even if R is a finite relation.
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Datalog programok

s Datalog program = collection of rules.
= |n a program, predicates can be either

1. EDB relaciok = Extensional Database =
stored table (csak a torzsben szereplo
relaciok)

2. |DB relaciok = Intensional Database =
relation defined by rules (szerepel fej-ben)

m  Never both! No EDB in heads.
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Datalog programok kiértékelése

= As long as there is no recursion, we can pick
an order to evaluate the IDB predicates, so
that all the predicates in the body of its rules
have already been evaluated.

= If an IDB predicate has more than one rule,
each rule contributes tuples to its relation.
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Pelda: Datalog program

= Using EDB Sells(bar, beer, price) and
Beers(name, manf), find the manufacturers of

beers Joe doesn't sell.
JoeSells(b) «— Sells('Joe’’s Bar’, b, p)
Answer(m) <« Beers(b,m)

AND NOT JoeSells(b)
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Peéldar Kiértékelése

m Step 1: Examine all Sells tuples with first
component 'Joe’’s Bar'.

o Add the second component to JoeSells.
m Step 2: Examine all Beers tuples (b,m).
a If b is not in JoeSells, add m to Answer.
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Datalog kifejezo ereje

= Without recursion, Datalog can express all

and only the queries of core relational
algebra.

o The same as SQL select-from-where,
without aggregation and grouping.

= But with recursion, Datalog can express more
than these languages.
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Relaci6s algebrai kifejezéstak atirasa

= Mi a leggyakrabban el6forduld tipus, amibdl
épitkezek? I sta(Ope(R > S > ...)

Ezt a komponenst tamogatja legerosebben
az SQL is: SELECT lista

FROM tablak osszekapcsolasa
WHERE felt
Ez felel meg egy Datalog szabalynak...
Halmazmuveletek: unio Datalog programmal
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Relacios algebra és Datalog ---1

Rel.algebrai mlveletek hogyan neznek ki Datalogban?

Halmazmiveletek: T.f.h R(x,,...,x,), S(X4,...,X,,)

predikatumokhoz tartozo relacié R(A4,...,A,), S(A,...,A,)

» RNS metszetnek megfelelé szabaly:
Valasz(xy,...,X,)<—R(X4,...,X,) AND S(Xy,...,X,)

s R-S kulonbsegnek megfelel6 szabaly:
Valasz(x,...,X,)<—R(X4,...,X;,) AND NOT S(X4,...,X,)

= RUS unié muveletet egyetlen szaballyal nem tudom
felirni, mert a torzsben csak AND lehet, OR nem.
Ehhez tobb szabalybdl allo Datalog program kell:
Valasz(x,,...,X,)<R(X4,...,X;)
Valasz(Xy,...,X,)<=S(X4,...,X,,)
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Relacios algebra és Datalog ---2

Kivalasztas:

" Gy (R) kifejezésnek megfelel6 szabaly :
Valasz(xy,...,.X <R (X4,...,x;) AND x;0x

= 0, o.(ET) kifejezesnek megfeleld szabaly:
Valasz(x,...,X,)<-R(X4,...,X,,) AND x.06c

Vetites:

s [1,, A (R) kifejezesnek megfelel6 szabaly:
Valasz(x;,,....X; J<-R(Xq,-..,Xp)

Megjegyzes: nev nelkuli anonymus valtozok,
amelyek csak egyszer szerepelnek e€s mindegy
a nevuk azt alahuzas helyettesitheti. Peldaul:

HosszuFilm(c,é) < Film(c,é,h, , , )AND h = 100
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Relacios algebra és Datalog ---3

Természetes osszekapcsolas: Tegyuk fel, hogy
R(A,,...,A,C4, ..., C) és S(B,,....B,, Cq, ..., C))

m R x S kifejezésnek megfeleld szabaly:
Valasz(Xq,...,Xn,Y1s--sYms Zqs-eer Zi) <
< R(X4,.-0,X0, Z4, .oy Z) AND S(Y 1, Ymy Z1s -5 Z4)
= A felirt szabalyok biztonsagosak.

= Minden Q relacios algebrai kifejezéshez van nem
rekurziv, biztonsagos, negaciot is tartalmazo Datalog
program, amelyben egy kituntetett IDB predikatumhoz
tartozo kifejezes ekvivalens a Q lekérdezéssel.

= A nem rekurziv, biztonsagos, negaciot is tartalmazo
Datalog kifejezberd tekintetében EKVIVALENS a
relacios algebraval.
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Példak atirasokra --- 1

s Lekérdezések megadasa: Tk.2.4.1.Termékes feladata:
Korabbi feladatokat lasd a relacios algebrai kifejezésekre
ezekhez rajzoljuk fel a kiertékel6 fait és azokat alakitsuk at
SQL lekérdezéssé: SELECT utasitasra

m Példa: Adottak az alabbi relacios sémak feletti relaciok

Termek (gyartd, modell, tipus)

PC (modell, sebesseg, memoria, mereviemez, cd, ar)

Laptop (modell, sebesség, memoria, mereviemez, képernyé, ar)

Nyomtato (modell, szines, tipus, ar)

= Jelolje: T(gy, m, t) Megj.: a ket tipus attr.néev
PC(m, s, me, ml, ar) nem ugyanazt fejezi ki és
L(m, s, me, ml, k, ar)  igy T DX Ny természetes
Ny(m, sz, t, ar) osszekapcsolasnal ,zir”
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Példak atirasokra --- 2

a.) Melyek azok a PC modellek, amelyek sebessege
legalabb 3.007?

Hm(6523.00 (PC)) 1_‘[m

SELECT modeli Og>=3
FROM PC |
WHERE sebesség>=3; PC

b.) Mely gyartok készitenek legalabb egy gigabajt mereti
merevlemezzel rendelkezd laptopot?

[1gy ( Omiz100 (T > L)) 1_|[gy
SELECT gyarto Omi>=100 A T.m=L.m
FROM Termek T, Laptop L
WHERE merevlemez>=100 X
AND T.modell=L.modell; VRN

T L
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Példak atirasokra ---3
= 1.Példa: Legyen R(A,B) és S(C,D)
[Ipc(0g=p(RXS))
Ehhez felrajzolva a kiertekeld fat:

R S

Atalakitjuk SQL lekérdezésre:

SELECT A, C
FROMR, S
WHERE B=D;
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Példak atirasokra ---4
s 2.Példa: Legyen R(A,B), S(C,D) és T(E,F)

[Tpcel(TIac (0 5=p(RXS)))
D ( BN (cg=r(RxT)))]

Ehhez felrajzolva a kiertekels fat

ATIRVA Datalog programma (Iépésenként, aztan
egyszerusitve felirhato egyetlen szaballyal)
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Példak atirasokra ---5

s 4.Példa: Nézzuk meg a maximum eloallitasanak
a kérdeéset! Legyen R(A,B). Feladat: Adjuk meg
MAX(A) érteket!

Ta(R) — mr1A(CR1A<rRA (PR{( R) X R))
Kiértékeld fa: —

‘—[/ \HR1 A
A OR{A<RA
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Kovetkezik

= Rekurzié Datalogban és
m az SQL-1999 szabvany WITH RECURSIVE
= Oracle megoldasok a gyakorlatban
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